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Вступ 

Пожежі стали серйозною проблемою для більшості країн, і з кожним 

роком їх негативний вплив на економіку та екологію тільки збільшується. 

Щодня в нашій державі виникає у середньому 250 пожеж, на яких гине 5 

людей. 

В останні роки на промислових підприємствах існуючі цеха 

переобладнують під нові виробництва, і так як не всі протипожежні заходи 

враховуються, це призводить до пожеж з важкими наслідками. Особливо 

небезпечними є виробництва з великою кількістю пожежовибухонебезпечних 

речовин та матеріалів, на яких виникнення навіть локальних пожеж або 

вибухів при несприятливому збігу обставин може привести до 

катастрофічних масштабів. 

За 2021 рік всього було ліквідовано 80597 пожеж, з яких 1886 на 

промислових підприємствах. 

Динаміка пожеж на промислових підприємствах з 2017 по 2021 роки 

показана на рис. 1. 

 

 

Рис. 1. Динаміка пожеж на промислових підприємствах за період з 2017 

по 2021 роки 
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Захист промислових підприємств від вибухів і пожеж повністю полягає 

на аналізі пожежної небезпеки технологічних процесів. Без виявлення джерел 

запалювання і шляхів поширення полум’я не можна розслідувати аварії, 

пожежі та вибухи, розробляти ефективний протипожежний захист 

промислових та сільськогосподарських об’єктів. 

За характером виробництва м’ясокомбінати відносяться до 

пожежовибухонебезпечних підприємств, тому слід приділяти серйозну увагу 

перевірці стану їх пожежної безпеки. Інженерно-технічний персонал заводів, 

а також працівники ДСНС повинні досконало знати пожежну небезпеку 

технологічних процесів виробництва та заходи профілактики, необхідні при 

проектуванні, будівництві та експлуатації м’ясокомбінатів. 

Пожежна безпека даного підприємства залежить від стану: газового 

господарства, системи технологічного газопостачання, складів зберігання 

кисню і пропан-бутану м’ясокомбінату. 

Внаслідок аварій на виробництві можливі вибухи та пожежі, а їх 

наслідки - це руйнування та пошкодження будівель, споруд, техніки та 

обладнання, вихід з ладу ліній зв'язку, енергетичних та комунальних мереж. 

Найчастіше вони виникають на підприємствах, що використовують 

природний газ. При вибухах ударна хвиля не тільки призводить до 

руйнувань, а й до людських жертв. Ступінь та характер руйнувань багато в 

чому залежать і від технічного стану споруд, характеру забудови та рельєфу 

місцевості. 

Таким чином, аналіз аварій, пов'язаних з технологічним середовищем - 

природним газом, стиснутими та зрідженими газами, вуглеводневою 

сировиною показує, що наслідки цих аварій, а саме вибухи та пожежі, 

можуть набувати катастрофічних масштабів із травмуванням та загибеллю 

людей. Імовірність їх виникнення здебільшого зумовлена помилками 

обслуговуючого персоналу. 
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Приклади аварій пов’язаних з небезпечними речовинами що 

обертаються в даному підприємстві: 

2 квітня 2014 року о 14:00 в Умані по провулку Леваневського на 

території ВАТ «Уманський м’ясокомбінат» через необережне поводження з 

вогнем одним з працівників загорілась будівля холодильного цеху, яка не 

експлуатувалась впродовж тривалого часу. Одразу після сповіщення за 

підвищеним номером виклику до місця пожежі були направленні 5 одиниць 

техніки та 23 чоловіка особового складу ДСНС. Спільними зусиллями 

вогнеборців о 16:00 пожежа була ліквідована. Внаслідок пожежі вогнем було 

знищено покрівлю споруди на площі 100 м2. 

11 червня 2018 року в Дніпрі на вулиці Молодогвардійській через 

необережне поводження з вогнем одним з працівників загорівся склад 

м’ясокомбінату. Приїхавши на місце події, рятувальники побачили, що в 

ангарі підприємства горять дерев’яні палети на площі 200 м2. Для ліквідації 

пожежі було задіяно 6 одиниць техніки та 27 чоловік особового складу 

ДСНС. 

29 жовтня 2020 року в Харкові по вулиці Азовстальска через коротке 

замикання кондиціонера загорівся утеплювач стін в адміністративній будівлі 

площею 50 м2. Для ліквідації пожежі було задіяно 8 одиниць техніки та 35 

чоловік особового складу ДСНС. 

Метою цієї комплексної курсової роботи є визначення відповідності 

стану забезпечення пожежної безпеки газового господарства м’ясокомбінату 

вимогам нормативно-правових і законодавчих актів, організації роботи 

попередження пожеж на об’єкті та пожежогасіння на випадок виникнення 

пожежі чи аварії. 
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1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту 

 

1.1. Характеристика об’єкту 

М’ясокомбінат ПрАТ «АПК-ІНВЕСТ» розташований в степовій 

місцевості й оточений полями за адресою Донецька область, Покровський 

район, с. Рівне, вул. Шопена, 1А. Кількість населення в населеному пункті 

складає 667 жителів. Відстань до найближчої пожежної частини (ДПРЧ-51) 

по дорозі з твердим покриттям складає 9км. 

Загальна площа території складає 8.8 га. Будинки на об’єкті мають  II, 

IIIA ступені вогнестійкості, а категорії – В, Д. На території підприємства 13 

будинків з найбільшою поверховістю - 3. Площа найбільшої промислової 

будівлі з категорією Д складає 1,62 га. Найбільша потужність 

енергоспоживання складає 850 кВт. 

На територію підприємства є два заїзди для автотранспорту. Територія, 

будівлі та приміщення забезпечені сертифікованими вогнегасниками. 

Приміщення обладнані пожежною сигналізацією та дренчерною 

автоматичною системою пожежогасіння, які знаходяться в справному стані. 

Загальна чисельність працівників у найбільшій зміні складає 266 осіб. 

План об’єкта представлений на рис. 1.1.  

Основними відділеннями підприємства є: 

1 – Виробнича будівля; 

2 – Будівля санітарної обробки та мехмайстерні; 

3 – Очисні споруди виробничих стічних вод; 

4 – Будівля насосної господарсько-питного та протипожежного 

водопостачання; 

5 – Резервуари для води, місткістю 500 м3 (4шт.); 

6 – Резервуари для газу; 

7 – Трансформаторна підстанція 6/0,4 кВ з розподільчим пристроєм; 
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Рис. 1.1. План м’ясокомбінату ПрАТ «АПК-ІНВЕСТ» 

 

8 – КПП з охороною;  

9 – Дезінфекційний бар’єр; 

10 – Спорудження ГРП з вузлом розрахунку; 

11 – Майданчик огляду автотранспорту; 

12 – Майданчик стоянки виробничого автотранспорту; 

13 – Майданчик стоянки особистого автотранспорту; 

14 – Майданчик для сміттєвих контейнерів; 

15 – Спорудження біологічного очищення стічних вод; 

16 – Зупинка; 

17 – Складські приміщення №2; 

18 – Холодильник зберігання охолодженого м’яса; 

19 – Кишковий цех; 

20 – Естакада трубопроводів; 

21 – Пожежний гідрант (4шт.); 

22 – М’ясопереробний цех. 
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1.2. Опис технологічного процесу 

До небезпечного технологічного процесу на м’ясокомбінаті 

відносяться: газове господарство, що включає і холодильну установку. 

До газового господарства об’єкта відносяться наступні процеси: 

   –транспортування природного газу середнього тиску; 

   –зниження тиску природного газу; 

   –транспортування природного газу середнього та низького тиску по 

надземним газопроводам; 

   –спалювання природного газу в топкових камерах котлів, повітряно-

опалювальних агрегатах і опалювальній печі. 

Джерелом газоспоживання є газопровід середнього тиску діаметром 

159 мм. 

Для зниження тиску газу з 0,3 МПа до 0,1 МПа передбачений вузол 

редукування, обладнаний трьома регуляторами тиску REGAL 3. Вузол 

редукування спільно з вузлом обліку газу розташовується в будівлі 

розмірами 7х3м, висотою 3 м. 

Прокладка газопроводу середнього тиску передбачена підземним 

способом із труб діаметрами 219х8, 159х6 і 57х4 мм з вельми посиленою 

ізоляцією. 

Прокладка наземного газопроводу передбачена по фасадам 

виробничого корпусу, КПП, очисних виробничих стічних вод і 

мехмайстерень. 

В котельні виробничого корпусу встановлені два парові котли 

VITOMAX 200 HS з інтегрованими економайзерами ЕКО 100 

продуктивністю 722 кВт кожен і три газові низькотемпературних 

водогрійних котла Vitoplex 200 продуктивністю 1950 кВт кожен. Загальна 

продуктивність котельної складає 7294 кВт, витрата газу – 828 м3/год. 
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На кожному котлі VINOMAX 200 HS встановлені газові модельовані 

пальники WM-G10/4-A ZM з блоком газової арматури dy25 з тиском до 300 

мбар і автоматикою. 

На кожному котлі Vitoplex 200 встановлені газові модельовані 

пальники G9/1-D ZMD з блоком газової арматури dy50 з тиском до 0,1 бар і 

автоматикою. 

Для зниження тиску газу встановлений вузол редукування з двома 

регуляторами типу RBE 4012 DN80 PN16 з незалежними ПЗК. 

Для контролю за наявністю паливних газів в приміщенні котельні 

встановлені три сигналізатори: два сигналізатори СГБ-1-7Г (метан та оксид 

вуглецю), один – СГБ-1-5Г, які зблоковані з електромагнітним клапаном-

відсікачем M16/RM. 

В котельні КПП встановлений котел WESTEN STAR 1.24Fi 

теплопродуктивністю 12 кВт. На вводі газопроводу в котельню встановлена 

запірна арматура, газовий фільтр і регулятор тиску газу AL-z8A. Регулятор 

призначений для зниження тиску з середнього до низького, який зберігає на 

постійному рівні. 

При загазованості приміщення котельні клапан-відсікач PEVEKO EVH 

DN 25 за сигналом від детектора загазованості GS 130 відключає подачу газу 

до котла. 

У котельні очисних споруд виробничих стічних вод встановлені два 

котли VIADRUS G-700 з автоматичними газовими пальниками Intercal SGN 

77/2350. Теплопродуктивність котельні з урахуванням роботи на природному 

газі низького тиску 660 кВт. Максимальна витрата газу на котельню - 76,9 

нм3/год. 

Для зниження тиску із середнього на низький в приміщенні котельні 

встановлені два регулятори тиску газу REGAL 2 VSX. 

При загазованості приміщення котельні клапан-відсікач ВАP ST DN 80 

за сигналом від детектора загазованості DHP-4 з датчиком наявності чадного 
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газу відключає подачу газу до котлів. Цей же клапан відключає газ за 

сигналом від датчиків під час пожежі. 

Опалення поста мийки та дезінфекції автотранспорту будівлі санітарної 

обробки з механічними майстернями проводиться двома газовими повітряно-

опалювальними агрегатами МТР 65. Газопостачання газових повітряно-

опалювальних агрегатів здійснюється від газопроводу низького тиску, після 

вузла редукування в котельні очисних споруд виробничих стічних вод. 

Підвідний газопровід діаметром 76×4 мм прокладається наземно на опорах та 

фасаді будівлі санітарної обробки з механічними майстернями. 

Газопостачання опалювальної печі BANPSS здійснюється від 

зовнішнього газопроводу середнього тиску діаметром 57 мм. На підведенні 

газопроводу до печі встановлений запірний газовий кран. Встановлення 

фільтра і клапана-відсікача у зв'язку з агресивним середовищем (дезінфекція 

та вологе прибирання приміщень) передбачено в шафі, розташованій на 

зовнішній стіні виробничого корпусу. 

При загазованості приміщення клапан-відсікач ВАP STO DN80 за 

сигналом від детектора загазованості DHP-4 на наявність метану та чадного 

газу відключає подачу газу до печі. Цей же клапан відключає газ за сигналом 

від датчиків під час пожежі. 

Холодильна установка, що використовується на підприємстві є 

промисловою. Вона обслуговує підприємство м’ясокомбінату та забезпечує 

постачання холоду для охолодження, замороження та короткочасного 

зберігання сировини і готової продукції.  

Великі холодильні установки, як правило, складаються з основного 

корпуса та машинного відділення – одноповерхового будинка, 

прибудованого до основного корпуса. 

Основний корпус холодильника – будівля холодильної установки II 

ступеня вогнестійкості, розміром в плані 90×25 м. Стіни та перегородки 

цегляні, перекриття залізобетонні. Утеплювач холодильних камер – 

пінополістирол. Що знаходиться під стальними оцинкованими листами. 
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Освітлення електричне, електрична мережа 220/380 В. Електрощитові 

розташовані біля входу в приміщення у спеціальній шафі. 

 

 

 

 

Схема газопостачання об’єкту представлена на рис.1.2. 
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Рис. 1. 2 – Схема газопостачання 

 

Машинне відділення – в випарнику Cryonorm CNPL 2x3x3500 рідкий 

кисень переходить в газоподібний стан без підведення зовнішньої енергії 

завдяки обміну тепла через атмосферне повітря. Випарник виконаний у виді 

вертикальних блоків, в яких зріджений газ випаровується та нагрівається до 

температури навколишнього повітря. 

Машинне заморожування або охолодження здійснюється так: рідинний 

холодоагент подається у випарник, в якому він кипить та відбирає тепло від 

навколишнього середовища, потім відсмоктується компресором, а 

охолоджений проміжний носій (зневоднене повітря), що проходить трубами 

випарника подається до холодильника. Випарники або охолоджувальні 

батареї, якими подається охолоджене повітря, розміщують у морозильних 

або охолоджуючих камерах для безпосереднього охолодження. 

Для зберігання холоду під час заморожування та охолодження 

харчових продуктів, що швидко псуються, поверхні стін, перекриття, 

перегородки та суміщене перекриття із середини основного корпусу 

холодильника вкрите термоізоляцією – пінополістиролом, під стальним 

оцинкованим листом. 

 

1.3. Аналіз пожежної небезпеки газового господарства та 

холодильної установки ПрАТ «АПК-Інвест» 

 

1.3.1.  Пожежовибухонебезпечні властивості речовин і матеріалів, 

які обертаються на м’ясокомбінаті 

У системі газопостачання м’ясокомбінату обертаються: 

 Природний газ, до складу якого входять: метан (до 93 %); азот 

(до 2 %); діоксид вуглецю (до 0,75 %); етан (до 3 %); пропан (до 1 %); бутан 

(до 0,2%); ізобутан (до 0,15 %).  
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Метан (СН4) – горючий безбарвний газ. Щільність 0,7168 кг/м3. 

Концентраційні межі розповсюдження полум'я в повітрі 5,28...14,1 % (об.). 

Максимальний тиск вибуху 706 кПа. Є парниковим газом. Якщо ступінь дії 

вуглекислого газу на клімат умовно прийняти за одиницю, то парникова 

активність метану складе 23 одиниці. ГДК метану в повітрі робочої зони 

складає 7000 мг/м3.    

Природний газ безбарвний (невидимий), не має запаху, через що є 

небезпечним при проникненні в приміщення через нещільності. Для 

своєчасного виявлення присутності природного газу в його склад додають 

спеціальні домішки з специфічним запахом – одоранти. Запах одарованого 

газу повинен відчуватись при наявності його в повітрі в кількості приблизно 

1/5 нижньої концентраційної межі поширення полум’я (Концентраційні межі 

поширення полум’я 4,5...13,5% (об.)). Внаслідок того, що густина повітря 

складає 1,293 кг/м3, а природного газу в залежності від складу – приблизно 

0,7 кг/м3, при витоках газ спочатку буде накопичуватися в верхній частині 

приміщення, що ускладнює його виявлення. 

 Зріджений газ (Пропан-Бутан), до складу якого входять етан 

(2-4 %); пропан (30-40 %); бутан (60-70%); пентан (1-2 %).  

Пропан (C3H8) – горючий безбарвний газ. Щільність 2,02 кг/м3. 

Концентраційні межі розповсюдження полум'я в повітрі 2,3...9,4 % (об.). 

Максимальний тиск вибуху 843 кПа.  

Бутан (C5H10) – важкий газ, що має два ізолятори: Бутан і ізобутан. 

Маючи однаковий хімічний склад і молекулярну масу, вони відрізняються 

розташуванням атомів в молекулі. Збільшення кількості бутану в зрідженому 

газі дозволяє не порушуючи вимоги про граничний тиск насиченої пари, 

підвищити вміст в ньому легких компонентів – метану, етану і етилену. 

Застосовується в рекреаційних цілях, оскільки викликає галюцинації. 

Зріджений газ за звичайних умов знаходиться в газоподібному стані. 

При підвищенні тиску до 7-16 кгс/см2 перетворюється в рідину, а при 
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зниженні тиску легко випаровується. Ця властивість зріджених газів 

облегшує їх зберігання, транспортування та використання. 

При зрідженні об’єм газу зменшується в 250 разів. Густина зріджених 

газів в залежності від складу коливається в межах 530-550 кг/м3. 

Пари зріджених газів важчі за повітря та при нещільностях в газових 

технологічних установках стеляться по землі та накопичуються в низьких 

місцях, утворюючи з повітрям вибухонебезпечні суміші при малих 

концентраціях пропан-бутана (від 2 до 9%). 

 Кисень (O2) 

Газ без кольору, смаку та запаху. Розчинний у воді, причому 

розчинюється тим краще, чим нижче її температура. Є парамагнетиком, 

трохи важче за повітря. Молекулярна маса – 31,9988, відносна густина по 

повітрю – 1,29. По хімічним властивостям є сильним окисником. Кисень 

взаємодіє з усіма неметалами, окрім галогенів, за виключенням фтору. Не 

токсичний, не горючий та не вибухонебезпечний, але підтримує процеси 

горіння. В атмосфері, збагаченою киснем, горючі речовини стають більш 

небезпечними: легше загоряються, мають більш низьку температуру 

самоспалахування, більш широкий діапазон концентраційних меж 

поширення полум’я в результаті значного підвищення верхньої межі 

поширення полум’я, більшу швидкість вигорання та повноту згорання.  

Кисень, будучи сильним окисником, різко збільшує здатність інших 

матеріалів до горіння. Ряд матеріалів (Дерево, папір, вугілля тощо) просочені 

киснем, здатні детонувати. Горючі речовини в атмосфері з підвищенням 

вмісту кисню самоспалахують за нормальних умов. Через це для роботи в 

контакті з киснем можуть використовуватись лише дозволені для цього 

матеріали. 

Об’ємна частка кисню в повітрі робочої зони не повинна перевищувати 

23%. 

 Пінополістирол  
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Легкозаймистий матеріал. Температура займання 310 °C; температура 

самозаймання 440 °C. Займається від полум'я сірника (650—835 °C). Горить у 

розплавленому стані з виділенням значної кількості тепла. 

Горіння пінополістиролу супроводжується сильним виділенням густого 

чорного диму. Продукти горіння отруйні. Засоби гасіння: розпилена вода зі 

змочувачами. Горіння пінополістиролу близьке до горіння напалму 

(швидкість горіння близько 10,5 м/хв). Пінополістирол горить, але сам по 

собі горіння не підтримує. Якщо відкритого вогню не буде, то 

пінополістирол згасне через кілька секунд. 

 Холодильне мастило Mobil EAL Arctic 220 

Пожежонебезпечна в’язка рідина з температурою спалаху 290°С. Клас 

в’язкості ISO 220. Температура застигання -40°С. Горіння мастила 

супроводжується сильним виділенням густого сірого диму. Продукти горіння 

отруйні. Засоби гасіння – повітряно-механічна піна. 

 

1.3.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища на  

газовому господарстві та у холодильних установках 

В газовому господарстві через відсутність окисника у середині 

технологічних апаратів та трубопроводах утворення горючого середовища 

можливе тільки під час аварії. 

При виході параметрів тиску або температури у устаткуванні за 

критичні значення можливе утворення вибухопожежного середовища 

всередині устаткування, а також вихід газу до навколишнього середовища з 

утворенням вибухопожежного середовища. Більш ймовірним є утворення 

горючого середовища за межами обладнання – у просторі приміщення та у 

відкритому навколишньому середовищі. 

Робота обладнання контролюється засобами контролю та автоматики. 

Засобів контролю і регулювання значень тиску і температури достатньо, 

робота їх ефективна і надійна. 
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Утворення вибухопожежонебезпечного середовища можливе при 

порушенні цілісності газопроводів та устаткування, основною причиною 

яких є пошкодження ущільнювачів фланцевих з'єднань, при розриві 

трубопроводів або механічному пошкодженні.  

Устаткування виготовлено з матеріалів, що відповідає проектним 

рішенням, має ефективний захист. Цілісність устаткування  знаходиться під 

постійним візуальним наглядом та система контролю параметрів дає змогу,  

при їх порушенні, робити висновки з причин їх виявлення. 

Утворення вибухопожежонебезпечного середовища в котлах за умов 

дотримання технологічного регламенту неможливе. Вибухопожежне 

середовище може утворюватися при порушенні герметичності устаткування, 

що буде призводити до несанкціонованого виходу газу і утворення 

газоповітряних суміші. 

Для попередження аварії наявний автоматичний контроль за тиском і 

температурним режимом в апаратах і обладнанні. Задіяні сигналізатори 

загазованості приміщень «Лелека». 

При руйнуванні устаткування, при вибуху або механічному впливі 

зовнішніх факторів може утворюватися газоповітряне вибухопожежне 

середовище, яке за умови появи джерела запалювання може призвести до 

вибуху і/або пожежі. 

Для попередження аварії на устаткуванні встановлено автоматичні 

клапани-відсікачі. Задіяні сигналізатори загазованості приміщень. 

Встановлено захисні огородження, упори, які запобігають механічним 

пошкодженням устаткування. 

Робочим газом чилеру холодильної установки є кисень, що не 

відноситься до горючих газів, однак є окисником. Для змащування агрегатів 

установки використовується машинне мастило. При перегріванні мастила та 

у випадку контакту із окисником у чилері може утворюватись горюче 

середовище. 
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У середині холодильних камер вибухонебезпечне середовище відсутнє, 

оскільки у якості теплоносія використовується охолоджене зневоднене 

повітря. Однак, горюче навантаження присутнє  у вигляді пакувальних 

матеріалів, піддонів, а також горючого утеплювача. 

 

1.3.3. Аналіз можливих джерел запалювання 

Джерела запалювання можуть утворитись внаслідок: 

 Відкритого вогню; 

 Теплових проявів електричної енергії; 

 Теплових проявів механічної енергії; 

 Теплових проявів хімічних. 

Найбільш характерними причинами виникнення пожеж у холодильних 

установках та газовому господарстві в цілому є: 

 Необережне поводження з вогнем; 

 Недотримання правил пожежної безпеки при проведенні 

вогневих робіт; 

 Розряди статичної електрики; 

 Коротке замикання; 

 Удари блискавки; 

 Перегрів компресора; 

 Фрикційні іскри; 

 Екзотермічна реакція при взаємодії мастила з рідким киснем. 

 

1.3.4. Аналіз можливих шляхів поширення  полум'я 

Пожежа може поширюватись при горінні газового господарства за 

рахунок теплового випромінювання полум’я, по газоповітряній чи 

пароповітряній хмарі, горючими елементами будівельних конструкцій, 

пакувальними матеріалами, дзеркалу розлитої горючої рідини та ін. Вільному 

поширенню полум’я може сприяти наявність  вентиляції. 
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В холодильних установках найбільшу пожежну небезпеку представляє 

машинне відділення, в якому знаходиться велика кількість різного 

технологічного обладнання. Пожежна небезпека компресорних станцій 

характеризується розгалуженою мережею газових комунікацій, великим 

числом засувок, фланцевих з'єднань, наявністю масляних систем, що  

працюють під високими тисками, випарником в якому випаровується 

зріджений газ можливістю утворення горючих концентрацій у компресорах, 

приміщеннях компресорних і їхніх вибухів, джерелами запалювання і 

швидким поширенням пожеж. 

В основному корпусі холодильника найбільшу пожежну небезпеку 

представляють горюче пакування та термоізоляція в стіні. Розміщення 

термоізоляції у стінках холодильника, захищених сталевими оцинкованими 

листами суттєво перешкоджає проведенню робіт з ліквідації пожежі. 

 

 

1.4. Визначення категорії приміщень і будівель за вибухопожежною 

та пожежною небезпекою 

Здійснимо розрахунок категорій зовнішніх установок ГРП, а також 

чилера холодильної установки. Оскільки це зовнішні установки проводимо 

розрахунок згідно таблиці 6, ДСТУ Б В.1.1-36:2016 «Визначення категорій 

приміщень, будинків та зовнішніх установок за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою».  

 ГРП 

Оскільки в установці обертається природний газ – вона може 

відноситись до категорії Аз або Вз. 

Визначимо масу горючого газу mг у кілограмах, що потрапив до 

навколишнього простору під час розрахункової аварії, за формулою: 

 

𝑚г = (𝑉а + 𝑉т) ∙ 𝜌г = (0,005 + 1) ∙ 0,7168 = 0,72 кг          (1.1) 
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Де 𝑉𝑎 – об’єм ГГ, що вийшов з апарату, м3; 

      𝑉т – об’єм ГГ, що вийшов з трубопроводів, м3; 

      𝜌г – густина ГГ, яка дорівнює 0,7168 кг ∙ м−3. 

При цьому: 

 

𝑉𝑎 =
𝑃1

𝑃0
∙ 𝑉 = 0,01 ∙ 𝑃1 ∙ 𝑉 = 0,01 ∙ 100 ∙ 0,005 = 0,005 м3   (1.2) 

 

Де P1 – тиск газу в апараті, кПа; 

      V – об’єм апарата, м3; 

      P0 – атмосферний тиск, що дорівнює 101,3 кПа. 

 

𝑉т = 𝑉1т + 𝑉2т = 0,24 + 0,76 = 1 м3     (1.3) 

 

Де 𝑉1т – об’єм ГГ, що вийшов з трубопроводів до їх перекривання, м3; 

      𝑉2т – об’єм ГГ, що вийшов з трубопроводів після їх перекривання, 

м3; 

 

𝑉1т = 𝑞 ∙ 𝜏п = 0,002 ∙ 120 = 0,24 м3     (1.4) 

 

Де q – витрата ГГ, що в нас дорівнює 0,002  м3 ∙ с−1; 

      τп – час перекривання засувки, оскільки паспортні дані відсутні, 

приймаємо 120 с. 

 

𝑉2т = 𝜋
𝑃2

𝑃0
∙ (𝑟2 ∙ 𝐿) = 0,01 ∙ 𝜋 ∙ 𝑃2 ∙ (𝑟2 ∙ 𝐿)    (1.5) 

 

𝑉2т = 0,01 ∙ 3,14 ∙ 300 ∙ (0,12 ∙ 8,1) = 0,76 м3 

 

Де P2 – максимальний тиск газу в трубопроводі за технологічним 

регламентом, кПа; 
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      r – внутрішній радіус трубопроводів, м; 

      L – довжина трубопроводів від аварійного апарата до засувок, м; 

      P0 – атмосферний тиск, що дорівнює 101, 3 кПа. 

 

Розрахуємо горизонтальні розміри зон, що обмежують газоповітряні 

суміші з концентрацією горючої речовини вище нижньої концентраційної 

межі поширення полум’я, у разі аварійного потрапляння до навколишнього 

простору горючих газів не нагрітих вище температури навколишнього 

середовища. 

Горизонтальні розміри зон Rнкмп у метрах, які обмежують область 

концентрацій, що перевищують нижню концентраційну межу поширення 

полум’я Cнкмп для горючих газів, обчислюємо за формулою: 

 

𝑅нкмп = 14,5632 ∙ (
𝑚г

𝜌г∙𝐶нкмп
)

0,333
             (1.6) 

 

𝑅нкмп = 14,5632 ∙ (
0,72

0,7168∙5,28
)

0,333
= 8,38 м 

 

де mг – маса ГГ, що потрапила до навколишнього простору під час 

розрахункової аварії, кг; 

      𝜌г – густина ГГ за розрахункової температури й атмосферного 

тиску,  кг∙м-3; 

      Cнкмп – нижня концентраційна межа поширення полум’я по 

газоповітряній суміші, % (об.). 

 

Розрахуємо надлишковий тиск під час згоряння сумішей горючого газу 

з повітрям у навколишньому просторі. 

Приведену масу ГГ у кілограмах, обчислюємо за формулою: 
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𝑚пр = (
𝑄зг

𝑄0
) ∙ 𝑚 ∙ 𝑍 = (

50∙106

4,52∙106
) ∙ 0,72 ∙ 1 = 7,96 кг       (1.7) 

 

Де 𝑄зг – питома теплота згоряння ГГ, Дж/кг; 

      Z – коефіцієнт участі ГГ у горінні, який дозволено приймати 0, 1; 

      𝑄0 – константа, що дорівнює 4,52 ∙ 106 Дж/кг; 

      m – маса ГГ (mг), який потрапив до навколишнього простору в 

результаті розрахункової аварії, кг. 

 

Величину розрахункового надлишкового тиску ΔP у кілопаскалях, що 

розвивається у разі займання газоповітряних сумішей, визначаємо за 

формулою: 

 

∆𝑃 = 𝑃0 ∙ (0,8 ∙
𝑚пр

0,33

𝑟
+ 3 ∙

𝑚пр
0,66

𝑟2
+ 5 ∙

𝑚пр
0,66

𝑟3
)    (1.8) 

 

∆𝑃 = 101,3 ∙ (0,8 ∙
7,960,33

30
+ 3 ∙

7,960,66

302 + 5 ∙
7,960,66

303 ) = 6,81 кПа 

 

де P0 – атмосферний тиск, що дорівнює 101, 3 кПа; 

      r – відстань від геометричного центра зовнішньої установки до межі 

розрахункової зони, м; 

 

Згідно таблиці 6, ДСТУ Б В.1.1-36:2016 «Визначення категорій 

приміщень, будинків та зовнішніх установок за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою», ГРП буде відноситись до категорії Аз, оскільки 

розрахунковий надлишковий тиск вибуху ΔP, що розвивається в разі 

займання газоповітряних сумішей більше ніж 5кПа (6,81 кПа) на відстані 30м 

від установки. 

 Чилер холодильної установки 
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Оскільки в чилері холодильної установки обертається мастило, він 

може відноситись до категорії Вз або Дз. 

Визначимо інтенсивність теплового випромінювання q у кіловатах на 

квадратний метр під час розливу мастила у піддон за формулою: 

 

𝑞 = 𝐸𝑓 ∙ 𝐹𝑞 ∙ 𝜓 = 40 ∙ 0,01565 ∙ 0,98 = 0,61 кВт ∙ м2        (1.9) 

 

Де 𝐸𝑓 – середньоповерхнева густина теплового випромінювання 

полум’я,      кВт ∙ м2; 

      𝐹𝑞  – кутовий коефіцієнт опромінення; 

      𝜓 – коефіцієнт пропускання теплового випромінювання крізь 

атмосферу. 

Значення 𝐸𝑓 приймаємо – 40 кВт ∙ м2. 

 

Розраховуємо характерний розмір розливу рідини d у метрах за 

формулою: 

 

𝑑 = √
4∙𝐹

𝜋
= √

4∙16

3,14
= 4,5 м          (1.10) 

 

Де F – площа розливу в м2, яку обчислимо за формулою: 

 

𝐹 = 𝑎 ∙ 𝑏 = 4 ∙ 4 = 16 м2           (1.11) 

 

Обчислимо висоту полум’я H у метрах за формулою: 

 

𝐻 = 42 ∙ 𝑑 ∙ (
𝑀𝑣

𝜌п∙√𝑔∙𝑑
)

0,61

= 42 ∙ 4,5 ∙ (
62∙10−3

1,293∙√9,81∙4,5
)

0,61

= 9,8 м  (1.12) 
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Де 𝑀𝑣 = 62 ∙ 10−3 кг ∙ м−2 ∙ с−1 – питома масова швидкість вигоряння 

палива; 

      𝜌п  = 1,293 – густина навколишнього повітря, кг ∙ м−3; 

      g = 9,81 м ∙ с−1 – прискорення вільного падіння. 

Визначимо кутовий коефіцієнт опромінення 𝐹𝑞  за формулою: 

 

𝐹𝑞 = √𝐹𝑉
2 + 𝐹𝐻

2 = √0,015442 + 0,002582 = 0,01565         (1.13) 

 

Де 𝐹𝑉 , 𝐹𝐻 – фактори опромінення для вертикальної і горизонтальної 

площадок відповідно, які визначаємо за формулами: 

 

𝐹𝑉 =
1

𝜋
∙ [

1

𝑆
∙ 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 (

ℎ

√𝑆2−1
) −

ℎ

𝑆
∙ {𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 (√

𝑆−1

𝑆+1
) −

𝐴

√𝐴2−1
∙

𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 (√
(𝐴+1)∙(𝑆−1)

(𝐴−1)∙(𝑆+1)
)}] =

1

3,14
∙ [

1

13,3
∙ 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 (

4,35

√13,32−1
) −

4,35

13,3
∙

{𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 (√
13,3−1

13,3+1
) −

7,4

√7,42−1
∙ 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 (√

(7,4+1)∙(13,3−1)

(7,4−1)∙(13,3+1)
)}] = 0,01544     (1.14) 

 

𝐹𝐻 =
1

𝜋
∙ [

(𝐵−
1

𝑆
)

√𝐵2−1
∙ 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 (√

(𝐵+1)∙(𝑆−1)

(𝐵−1)∙(𝑆+1)
) −

(𝐴−
1

𝑆
)

√𝐴2−1
∙ 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 (√

(𝐴+1)∙(𝑆−1)

(𝐴−1)∙(𝑆+1)
)] =

1

3,14
∙ [

(6,69−
1

13,3
)

√6,692−1
∙ 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 (√

(6,69+1)∙(13,3−1)

(6,69−1)∙(13,3+1)
) −

(7,4−
1

13,3
)

√7,42−1
∙

𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 (√
(7,4+1)∙(13,3−1)

(7,4−1)∙(13,3+1)
)] =0,00258          (1.15) 

 

𝐴 =
ℎ2+𝑆2+1

2∙𝑆
=

4,352+13,32+1

2∙13,3
= 7,4          (1.16) 

 

𝐵 =
1+𝑆2

2∙𝑆
=

1+13,32

2∙13,3
= 6,69           (1.17) 
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𝑆 =
2∙𝑟

𝑑
=

2∙30

4,5
= 13,3                  (1.18) 

 

ℎ =
2∙𝐻

𝑑
=

2∙9,8

4,5
= 4,35            (1.19) 

 

Де r – відстань від геометричного центру розливу до об’єкта 

опромінення, беремо 30 м. 

Визначимо коефіцієнт пропускання теплового випромінювання крізь 

атмосферу за формулою: 

 

𝜓 = exp[−7,0 ∙ 10−4 ∙ (𝑟 − 0,5 ∙ 𝑑)]     (1.20) 

 

𝜓 = exp[−7,0 ∙ 10−4 ∙ (30 − 0,5 ∙ 4,5)] = 0,98 

 

Згідно таблиці 6, ДСТУ Б В.1.1-36:2016 «Визначення категорій 

приміщень, будинків та зовнішніх установок за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою», чилер холодильної установки буде відноситись до 

категорії Дз, оскільки інтенсивність теплового випромінювання від вогнища 

пожежі менше ніж 4 кВт ∙ м-2 (0,61 кВт ∙ м-2) на відстані 30м від установки. 

1.5. Визначення класу зони простору за ПУЕ 

Чилер холодильної установки відноситься до пожежонебезпечної 

зона класу   П-III — простір поза приміщенням, в якому знаходяться горюча 

рідина, яка має температуру спалахнення понад +61° C або тверді горючі 

речовини. 

ГРП відноситься до вибухонебезпечної зона класу 2 — простір, у 

якому вибухонебезпечне середовище за нормальних умов експлуатації 

відсутнє, а якщо воно виникає, то рідко і триває недовго. У цих випадках 

можливі аварії катастрофічних розмірів (розрив трубопроводів високого 

тиску або резервуарів значної місткості) не повинні розглядатися під час 

проектування електроустановок. 
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Класи й розміри вибухонебезпечних зон для зовнішніх 

вибухонебезпечних установок повинні прийматися відповідно до норм 

технологічного проектування та особливостей технологічних процесів і 

затверджуватися в установленому порядку згідно з чинним законодавством.  

У всіх випадках слід враховувати досвід експлуатації діючих 

вибухонебезпечних установок.  

За відсутності обмежень у відомчих нормативних документах для 

зовнішніх установок допускається приймати вибухонебезпечну зону класу 2 

в межах до 3 м по горизонталі і вертикалі від закритих технологічних 

апаратів, заповнених горючими газами та ЛЗР; від витяжних вентиляторів, 

які встановлені зовні приміщень і обслуговують приміщення з 

вибухонебезпечними зонами класів 1, 21; 

Зони біля трубопроводів горючих газів, ЛЗР не є вибухонебезпечними 

за винятком зон класу 2 в межах до 3 м по горизонталі і вертикалі від 

запірної арматури і фланцевих з’єднань трубопроводів. 
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2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

об’єкту 

 

2.1. Система запобігання пожежі 

Дане виробництво становить значну небезпеку  для життя та здоров’я 

людей під час аварійних ситуацій, тому пожежна профілактика повинна бути 

спрямована на попередження та виявлення імовірних небезпек. Цього можна 

досягнути за рахунок відповідності підприємства усім дійсним нормативним 

документам  з протипожежного захисту та перевіркою придатності до 

експлуатації існуючих систем забезпечення пожежної безпеки. 

Пожежна безпека об’єкта захисту повинна забезпечуватися системою 

запобігання пожежі, комплексом протипожежного захисту та системою 

управління пожежною безпекою об’єкта. 

Структурну схему пожежної безпеки розглянемо на рис. 2.1 

 

Рис. 2.1. – Структурна схема пожежної безпеки 
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Пожежна безпека об’єкта характеризується рівнем пожежної безпеки 

людей (запобігання впливу на них небезпечних чинників пожежі) та/або 

матеріальних цінностей, а також економічним ефектом витрат на її 

забезпечення, і повинна виконувати одну з таких задач: 

— мінімізувати ймовірність виникнення пожежі; 

— забезпечувати пожежну безпеку людей; 

— забезпечувати пожежну безпеку матеріальних цінностей; 

— забезпечувати пожежну безпеку людей і матеріальних цінностей 

одночасно. 

Заходи щодо пожежної безпеки у холодильниках слід проектувати з 

урахуванням вимог ДБН В.1.1-7. У випадку технологічної необхідності 

експлуатації приміщень холодильника у якості складських приміщень з 

вимкненим холодопостачанням, необхідно передбачати в даних 

приміщеннях, відповідно до категорії по вибухопожежній небезпеці, систему 

автоматичного пожежогасіння з урахуванням вимог ДБН В.2.5-56, систему 

протидимного захисту, інші інженерні системи та забезпечення евакуації 

згідно з вимогами ДБН В.2.2-43.  Крім цього, також потрібно враховувати: 

 «Правила пожежної безпеки в Україні» (затверджено наказом 

МВС України від 30.12.2014 р №1417). 

 ДБН В.2.5-64: 2012 «Внутрішній водопровід та каналізація». 

 ДБН В.2.5-74: 2013 «Водопостачання. Зовнішні мережі та 

споруди. Основні положення проектування». 

 СНиП 2.09.02-85 «Производственные здания». 

 Правила улаштування електроустановок ПУЕ. 

Система запобігання пожежі – це комплекс технічних засобів та 

організаційних заходів які спрямовані на виключення умов виникнення 

пожежі. 

Запобігання виникнення пожежі досягається завдяки: 

 Запобіганням утворення горючого середовища; 
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 Запобіганням утворення джерел запалювання в горючому 

середовищі; 

Дуже велику увагу на цьому об’єкті приділяють саме запобіганню 

утворення горючого середовища, через те що на його установках в великій 

кількості обертаються горючі гази (ГРП відноситься до категорії Аз) і 

вибухопожежонебезпечні концентрації (більше Снкмпп) при наявності місць 

виходу речовини виникають за дуже короткий час. Для цього згідно НПАОП 

0.00-1.73-14. «Правила охорони праці та безпечної експлуатації 

технологічних трубопроводів» всі технологічні трубопроводи підлягають 

випробуванню на міцність і герметичність. 

Випробувальний тиск у трубопроводі необхідно витримувати протягом 

10 хвилин (випробування на міцність), при цьому, якщо трубопровід 

випробовується спільно з апаратом, до якого він приєднаний, час витримки 

встановлюється відповідно до часу, потрібного для випробування апарата 

залежно від товщини стінки корпусу апарата, а тиск випробування має 

відповідати тиску випробування апарата. 

Після витримки випробувальний тиск необхідно знизити до робочого 

тиску, за якого виконується ретельний зовнішній огляд зварних швів. 

Після закінчення огляду тиск необхідно знову підвищити до 

випробувального і витримувати ще 5 хвилин, після чого знову знизити до 

робочого і повторно ретельно оглянути роз'ємні з'єднання трубопроводу. 

Результати гідравлічного випробування на міцність і щільність 

визнаються задовільними, якщо під час випробування не сталося розривів, 

видимих деформацій, падіння тиску за манометром, а в основному металі, 

зварних швах, корпусах арматури, роз'ємних з'єднаннях і в усіх врізаннях не 

виявлені протікання і запотівання. 

Після закінчення гідравлічного випробування всі повітряники на 

трубопроводі необхідно відкрити і повністю звільнити трубопровід від води 

через відповідні дренажі. 
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Для запобігання утворенню джерел запалювання електрообладнання 

повинно відповідати вимогам НПАОП 40.1-1.3201 «Правила будови 

електроустановок. Електрообладнання спеціальних установок». 

 Обладнання та трубопроводи повинні бути заземлені; 

 Електророзподільні пристрої і трансформаторні підстанції 

розміщені за межами машинного відділення. Їх пристрій, розміщення та 

огороджувальні конструкції відповідають вимогам ПУЕ 

 Аварійний і витяжний вентилятори компресорної виконано в 

іскробезпечному виконанні, а їх електродвигуни вибухозахищені з рівнем 

вибухозахисту - підвищеної надійності проти вибуху. 

 Для ремонтних робіт використовуються іскробезпечні матеріали 

та інструменти, вогневі роботи проводяться в спеціально відведеному місці. 

Робота обладнання контролюється засобами контролю та автоматики. 

Засобів контролю і регулювання значень тиску і температури достатньо, 

робота їх ефективна і надійна. 

Устаткування виготовлено з матеріалів, що відповідає проектним 

рішенням, має ефективний захист. Цілісність устаткування  знаходиться під 

постійним візуальним наглядом та система контролю параметрів дає змогу, 

при їх порушенні, робити висновки з причин їх виявлення. 

Під час останнього планового заходу державного нагляду (контролю) у 

сфері техногенної та пожежної безпеки на цьому об’єкті були виявленні 

недоліки, які порушують встановленні законодавством вимоги пожежної 

безпеки які відносяться до системи запобігання пожежі і на основі їх 

запропоновані наступні заходи для їх усунення: 

1) Усунути складування горючої тари на відстані ближче ніж 0,5 м. 

до світильників – (НАПБ А.01.001-2014    р. IV п.1.10) 

2) Усунути сушіння одягу безпосередньо на теплокомунікаціях в 

котельні – (НАПБ А.01.001-2014    р. IV п.2.17) 

3) Усунути скупчення горючого сміття в приміщенні 

електрощитової – (НАПБ А.01.001-2014    р. III п.2.1) 
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4) Демонтувати електророзетку, що встановлена на горючій основі в 

приміщенні вентиляційної камери – (НАПБ А.01.001-2014    р. IV п.1.17) 

5) Усунути сумісне зберігання балонів з горючими газами (пропан) 

та киснем – (НАПБ А.01.001-2014    р. VI 9.3.5) 

 

2.2. Система протипожежного захисту 

Система протипожежного захисту (СПЗ) - комплекс організаційних 

заходів і технічних засобів направлених на попередження впливу на людей 

небезпечних факторів пожежі і обмеження матеріальної шкоди від нього. 

СПЗ включає в себе комплекс заходів, що обмежують поширення 

пожежі, сприяють її успішному гасінню та безпечній евакуації людей і 

матеріальних цінностей. 

Обмеження поширення пожежі по виробничим приміщенням 

досягається використанням основних будівельних конструкцій з 

нормованими межами вогнестійкості та межами поширення полум’я. 

Якісним показником вогнестійкості будівлі є її ступінь вогнестійкості. 

Вогнестійкістю будівлі називають здатність її основних 

конструктивних елементів (несучих стін, не несучих стін, перегородок, 

колон, елементів сходової клітки, перекриттів, покриттів) чинити опір дії 

вогню та високих температур. 

М’ясокомбінат забезпечений 59 пожежними кран комплектами у 

приміщеннях. Потрібність у обладнанні будівель різного призначення 

внутрішнім протипожежним водопроводом визначається ДБН В.2.5-64: 2012 

"Внутрішній водопровід та каналізація" п.8.1 таблиці 3 та 4. 

Для гасіння пожежі на початковому етапі розвитку на об’єкті 

використовуються первинні засоби пожежогасіння. Об’єкт укомплектований 

вогнегасниками ОУ-5 та оснащений 4 пожежними щитами. 

Зовнішнє водопостачання забезпечується кільцевою мережею 

діаметром 150мм, яка має 4 пожежні гідранти з водовіддачою 55 л/с. 

Нормативним документом, який регламентує влаштування та витрати води 
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на зовнішнє пожежогасіння є ДБН В.2.5-74: 2013 «Водопостачання. Зовнішні 

мережі та споруди. Основні положення проектування». 

Приміщення обладнані пожежною сигналізацією та дренчерною 

автоматичною системою пожежогасіння. Нормативним документом, який 

регламентує влаштування пожежної сигналізації за автоматичної установки 

пожежогасіння є ДБН В.2.5-56:2014 «Системи протипожежного захисту». 

Для попередження аварії наявний автоматичний контроль за тиском і 

температурним режимом в апаратах і обладнанні. Задіяні сигналізатори 

загазованості приміщень «Лелека». 

Для попередження аварії на устаткуванні встановлено автоматичні 

клапани-відсікачі. Задіяні сигналізатори загазованості приміщень. 

Встановлено захисні огородження, упори, які запобігають механічним 

пошкодженням устаткування. 

Під час останнього планового заходу державного нагляду (контролю) у 

сфері техногенної та пожежної безпеки на цьому об’єкті були виявленні 

недоліки, які порушують встановленні законодавством вимоги пожежної 

безпеки які відносяться до системи протипожежного захисту і на основі їх 

запропоновані наступні заходи для їх усунення: 

1) Завести журнал обліку технічного обслуговування пожежних 

кранів, в якому реєструються інформація про технічне обслуговування (1 раз 

в 6 місяців) та перевірки на працездатність шляхом пуску води пожежних 

кранів – (НАПБ А.01.001-2014    р. V п.2.2.10) 

2) Вказати на дверцятах шафок пожежних кран комплектів із 

зовнішнього боку після літерного індексу "ПК" порядковий номер крана та 

номер телефону для виклику пожежно-рятувальних підрозділів – (НАПБ 

А.01.001-2014    р. V п.2.2.9) 

3) Установити біля місць розташування пожежних гідрантів 

покажчики з нанесеними на них - літерним індексом ПГ, цифровими 

значеннями відстані в метрах від покажчика до гідранта, внутрішнього 
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діаметра трубопроводу в міліметрах, зазначенням виду водопровідної мережі 

– (НАПБ А.01.001-2014    р. V п.2.1.10) 

4) Вивісити відповідні вказівні знаки за ГОСТ 12.4.026-76 

розміщення первинних засобів пожежогасіння, з розташуванням їх на 

видному місці на висоті 2-2,5 м від підлоги усередині поза приміщенням – 

(НАПБ А.01.001-2014   р. V п.3.10) 

5) Відновити вогнезахисне покриття на основних металевих 

конструкцій будівлі в приміщенні електрощитової – (НАПБ А.01.001-2014    

р. III 2.8) 

 

2.3. Система організаційних заходів, що стосуються забезпечення 

пожежної безпеки 

Система управління пожежної безпеки об’єкта складається з: 

 Формування структури управління; 

 Дослідження та облік пожеж; 

 Аналіз стану пожежної безпеки об’єкта; 

 Оцінка пожежного ризику; 

 Планування та фінансування заходів щодо забезпечення 

пожежної безпеки об’єктів; 

 Проведення пожежно-профілактичної роботи; 

 Розроблення нормативних документів. 

Порядок обліку пожеж затверджується Постановою КМУ № 2030 від 

26.12.2003 «Про затвердження Порядку обліку пожеж та їх наслідків» 

Організаційно-технічні заходи повинні включати: 

- організацію навчання працівників правилам пожежної безпеки; 

- розробку заходів з евакуації людей на випадок виникнення 

пожежі; 

- застосування засобів наглядної агітації з забезпечення ПБ; 
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- проведенні при прийнятті на роботу чи за місцем праці вступних, 

первинних, повторних, позапланових та цільових інструктажів. 

Всі ці питання повинні відслідковуватися при проведенні перевірок 

додержання (виконання) вимог законодавства у сферах пожежної і 

техногенної безпеки та цивільного захисту. 

Державний нагляд у сфері пожежної і техногенної безпеки (далі - 

держпожтехногеннагляд) – це наглядова діяльність, яку здійснюють посадові 

особи Держтехногенбезпеки України та його територіальних органів, що 

пов'язана із здійсненням заходів державного нагляду (контролю) за 

додержанням і виконанням вимог законодавства у сферах пожежної і 

техногенної безпеки, цивільного захисту та діяльністю аварійно-рятувальних 

служб. 

Для визначення частоти заходів державного нагляду (контролю) на 

цьому об’єкті, нам необхідно визначити ступінь ризику, для цього 

користуючись табл. 2 ПКМУ № 715 «Про затвердження критеріїв, за якими 

оцінюється ступінь ризику від провадження господарської діяльності та 

визначається періодичність здійснення планових заходів державного нагляду 

(контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки Державною службою з 

надзвичайних ситуацій»  ми визначаємо ступінь ризику об’єкта у табл. 2.1: 

 

Табл. 2.1 – Визначення ступеня ризику м’ясокомбінату ПрАТ «АПК-

Інвест» 

Критерії, за якими 

оцінюється ступінь 

ризику 

Показники критеріїв 
Кількість 

балів 

1. Вид об’єкта Харчової промисловості 18 

2. Площа об’єкта Понад 20000 м2 (88000) 31 

3. Максимальна 

розрахункова 

Періодичне перебування від 100 до 1000 

осіб (226 у найбільшій зміні) 

10 
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кількість людей 

4. Умовна висота 

об’єкта 

До 9 метрів (найбільша поверховість - 3) 5 

5. Наявність та 

масштаб 

небезпечних подій, 

надзвичайних 

ситуацій, які 

сталися на об’єкті 

протягом останніх 

п’яти років 

Небезпечні події (надзвичайні ситуації) 

відсутні 

0 

6. Кількість 

порушень вимог 

законодавства у 

сфері техногенної та 

пожежної безпеки 

Більше десяти порушень, які були 

усунені у встановлений строк 

5 

 

Отримавши в сумі 69 балів, ми можемо зробити висновок що 

м’ясокомбінат ПрАТ «АПК-ІНВЕСТ» відноситься до високого ступеня 

ризика. З цього ми можемо визначити, що планові заходи державного 

нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки на цьому 

об’єкті здійснюються не частіше одного разу на два роки. 

Порядок проведення заходів державного нагляду (контролю) 

утверджується Постановою КМУ №361 від 24.05.2017 «Деякі питання 

проведення перевірок органів державного нагляду (контролю)» 

Під час проведення планових перевірок здійснюється огляд 

(обстеження) територій, будівель, споруд та приміщень, проводиться 

перевірка організації та виконання об'єктом перевірки вимог законодавства у 

сферах пожежної і техногенної безпеки, цивільного захисту. 
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Планові та позапланові перевірки здійснюються в робочий час об'єкта 

перевірки, встановлений правилами внутрішнього трудового розпорядку або 

внутрішнього розпорядку роботи. 

Тривалість планової перевірки визначається залежно від кількості, 

площі будівель, приміщень, дільниць, які перебувають у власності або 

користуванні суб'єктів господарювання, де буде здійснюватись перевірка, а 

також ступеня ризику від провадження господарської діяльності та не може 

перевищувати п'ятнадцяти робочих днів суб’єкта господарювання, а для 

суб’єкта малого підприємництва - п'яти робочих днів, якщо інше не 

передбачено законом. 

Продовження строку здійснення планової перевірки не допускається. 

Під час останнього планового заходу державного нагляду (контролю) у 

сфері техногенної та пожежної безпеки на цьому об’єкті були виявленні 

недоліки, які порушують встановленні законодавством вимоги пожежної 

безпеки які відносяться до системи організаційних заходів, що стосуються 

забезпечення пожежної безпеки і на основі їх запропоновані наступні заходи 

для їх усунення: 

1) Погодити в відповідному порядку загальнооб’єктову інструкцію 

про заходи пожежної безпеки – (НАПБ А.01.001-2014 р. II п.4.2) 

2) Вогнегасники вивісити на вертикальній конструкції на висоті не 

більше 1,5 м від рівня підлоги до нижнього торця вогнегасника – (НАПБ 

А.01.001-2014 р. V п.3.10) 

3) Груповий електрощиток оснастити схемою підключення 

споживачів – (НАПБ А.01.001-2014    р. IV п.1.16) 

4) Розробити перелік питань, по яких необхідно ознайомити 

працівників під час проведення первинних і вступного протипожежних 

інструктажів – (НАПБ Б.02.005-2003 п.2.5, додаток 1) 

5) Вивісити інструкції про дотримання протипожежного режиму 

безпосередньо в приміщеннях (в районі схем евакуації) – (НАПБ Б.01.009-

2004 п.4.14). 
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Висновок: Об’єкт комплексної курсової роботи, як показали 

розрахунки відноситься до високого ступеню ризику. З цього ми можемо 

визначити, що планові заходи державного нагляду (контролю) у сфері 

техногенної та пожежної безпеки на цьому об’єкті здійснюються не частіше 

одного разу на два роки. Були виділенні певні недоліки, які порушують 

встановленні законодавством вимоги пожежної та техногенної безпеки, 

усунення яких збільшить рівень пожежної безпеки об’єкта. 
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3. Організація пожежогасіння на об’єкті 

 

3.1. Особливості гасіння пожеж у холодильних установках 

Під час пожеж у холодильниках, як показала практика, можуть бути 

слідуючі види горіння: горіння теплоізоляції під штукатуркою, відкрите 

горіння у камерах спалимих речовин та матеріалів, одночасне горіння (під 

час великих пожеж) теплоізоляції під штукатуркою та відкрите горіння 

спалимих речовин і матеріалів. Розвинені пожежі можуть охоплювати великі 

площі та потребують багато часу для їх гасіння. У результаті пожежі, як 

показала практика, вогнем знищується спалимі матеріали декількох камер та 

виводиться з роботи холодильник на багато часу. Це зумовлюється тим, що 

пожежі, як правило, виявляють пізно. 

У практиці відомі випадки, коли горіння теплоізоляційного шару під 

штукатуркою до його виявлення проходило на протязі більше доби, особливо 

під час горіння теплоізоляції на трубах, де швидкість розповсюдження вогню 

зверху вниз знаходиться у межах 0,3-0,4 см/хв. 

Найбільш інтенсивне горіння теплоізоляції спостерігається у 

вертикальних конструкціях, ніж в горизонтальних. Лінійна швидкість 

розповсюдження вогню теплоізоляцією під штукатуркою знизу вверх не 

перевищує 0,02 м/хв, а зверху вниз – 0,01 м/хв, тобто у два рази менше. 

Порожнини між стінами, перегородками та штукатуркою у шарі 

теплоізоляції створюють сприятливі умови для розповсюдження вогню. 

Вогонь також може швидко розповсюджуватись порожнинами порожнинами 

у теплоізоляційному шарі у результаті його осідання при розтопленні 

бітумної мастики в умовах пожежі. Як показує практика, у ряді випадків на 

великих пожежах, а також під час деформації трубопроводів, обладнання та 

конструкцій протипожежні пояси не виключають можливості 

розповсюдження вогню з одного поверху на інші та з однієї камери 

зберігання в інші на цьому поверсі, що значно ускладнює визначення меж 

прихованого розповсюдження вогню теплоізоляцією. Найбільш інтенсивне 
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розповсюдження вогню та горіння теплоізоляції спостерігалось у 

вертикальних конструкціях, тому вони піддаються більшому тепловому 

впливові, ніж горизонтальні, що приводить до їх деформації, а інколи і до 

обвалення. 

 

3.2. Оперативно-тактична характеристика об’єкту 

Холодильна установка знаходиться на території м’ясокомбінату ПрАТ 

«АПК-ІНВЕСТ», в Донецькій області, Покровський район, с. Рівне, вул. 

Шопена, 1А, в районі виїзду ДПРЧ-51. Маршрут прямування від частини: 

вул. Захисників України, ліворуч на вул. Прокоф’єва, ліворуч на вул. 

Шосейна, ліворуч на вул. Червонопрапорна, праворуч на вул. Громов до 

об’єкту. Покриття доріг тверде, таке що задовольняє прямування пожежної 

техніки без обмежень (Vпрям=33 км/год). Загальна відстань від ДПРЧ-51 до 

об’єкту складає 9 км. 

Об’єкт розташований в степовій місцевості й оточений полями.  

На території знаходяться об’єкти різноманітного призначення: 

виробнича будівля, будівля санітарної обробки, мехмайстерні, резервуари 

для води, газу, трансформаторна підстанція, КПП, ГРП, складські 

приміщення, холодильник, кишковий цех, м’ясопереробний цех. Загальна 

кількість працівників, що працюють в найбільшій зміні складає 266 осіб. 

Будинок холодильної установки II ступеня вогнестійкості, розміром в 

плані 90х25м. Стіни та перегородки цегляні, перекриття залізобетонні. 

Освітлення електричне, електрична мережа 220/380 В. Електрощитові 

розташовані біля входу в приміщення у спеціальній шафі. Опалення водяне 

від власної котельні. 

На основній території підприємства, на відстані 15 метрів від будівлі 

холодильної установки біля будівлі санітарної обробки та мехмайстерні 

знаходиться найближчий пожежний гідрант. Кільцева мережа діаметром 

150мм, тиск 0,4 МПа, водовіддача складає 55 л/с. Таких гідрантів на 
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території м’ясокомбінату – 4. Окрім цього об’єкт забезпечений 59 

пожежними кран комплектами у приміщеннях. 

За викликом №2 для гасіння пожежі на м’ясокомбінаті ПрАТ «АПК-

ІНВЕСТ» виїздить 2 АЦ ДПРЧ-51 та 2 АЦ ДПРЧ-52. 

 

3.3. Розрахунок потрібної кількості сил та засобів під час гасіння 

пожежі 

 

3.3.1 Розробка тактичного задуму 

Визначення параметрів розвитку пожежі. 

Вирішенням тактичної задачі передбачене гасіння пожежі в 

холодильному приміщенні. Відповідно до гарнізонного розкладу, по 

першому повідомленню, на пожежу викликаються підрозділи по виклику 

№2. 

На основі вивчення оперативно-тактичних характеристик холодильної 

установки, з урахуванням її призначення, як об’єкта з обертанням деревини, 

приймемо припущення про можливе місце виникнення пожежі та основні 

закономірності її розвитку. 

Обираємо місце найбільш ймовірного виникнення пожежі – 

теплоізоляція в стіні. Були проведені вогневі роботи в холодильнику, після 

закінчення робіт, працівники закінчили зварювання систем охолодження в 

частині будівлі холодильнику, що реконструюється. Через 2 години охорона 

об’єкту виявила дим і викликала пожежних. 

Лінійна швидкість розповсюдження пожежі Vл  = 0,01…0,02 м/хв 

(теплоізоляція під штукатуркою). Приймаємо для подальших розрахунків  

Vл = 0,02 м/хв 

Час виявлення – τвиявл. = 120 хв; 

Час сповіщення – τспов. = 1,9 хв; 

Час збору та виїзду – τзб. в. = 0,75 хв; 

Відстань до об’єкту – Lпрям. = 9 км; 
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Швидкість прямування – Vпрям. = 33 км/год; 

Час оперативного розгортання – τо.р. = 1,6 хв. 

Виходячи з тактичних умов для здійснення оперативних дій по гасінню 

теплоізоляції під штукатуркою, необхідно застосовувати на гасіння стволи 

«Б» з глибиною гасіння hг = 5м. Виходячи з класу пожежі та рекомендованих 

вогнезахисних речовин для гасіння пожежі, приймаємо вогнегасну речовину 

– вода. Інтенсивність подачі води приймаємо Is = 0,1 л/(м2·с). 

Визначаємо періоди розвитку пожежі для проведення розрахунків її 

параметрів. 

Час виявлення τвияв = 120 хв; 

Час розвитку на момент прибуття підрозділу 

 

𝜏приб = 𝜏виявл. + 𝜏спов. + 𝜏зб.в. +
𝐿прям.

𝑉прям.
∙ 60      (3.1) 

 

𝜏приб = 120 + 1,9 + 0,75 +
9

33
∙ 60 = 139 хв. 

 

Час введення сил та засобів 

 

 𝜏вільн. = 𝜏приб. + 𝜏о.р. = 139 + 1,6 = 140,6 хв.      (3.2) 

 

Проводимо розрахунок можливої обстановки на визначені періоди 

розвитку пожежі. 

Визначаємо параметри розвитку пожежі на час її виявлення. 

Визначаємо радіус розвитку пожежі: 

 

𝑅п.1 = 0,5 ∙ 𝑉л
табл ∙ 10 + 𝑉л

табл ∙ (𝜏виявл. − 10)      (3.3) 

 

   𝑅п.1 = 0,5 ∙ 0,02 ∙ 10 + 0,02 ∙ (120 − 10) = 2,3 м  
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Визначаємо площу пожежі: 

 

𝑆п.1 =
𝜋∙𝑅п.1

2

2
=

3,14∙2,32

2
= 8,3 м2        (3.4) 

 

12000,00

3
0

0
0

,0
0

Рис. 3.1 – Схема розвитку пожежі на час її виявлення 

 

Визначаємо параметри розвиту пожежі на час прибуття підрозділів. 

Визначаємо радіус розвитку пожежі: 

 

𝑅п.2 = 0,5 ∙ 𝑉л
табл ∙ 10 + 𝑉л

табл ∙ (𝜏приб − 10)      (3.5) 

 

   𝑅п.2 = 0,5 ∙ 0,02 ∙ 10 + 0,02 ∙ (139 − 10) = 2,68 м  

 

Визначаємо площу пожежі: 

 

𝑆п.2 =
𝜋∙𝑅п.2

2

2
=

3,14∙2,682

2
= 11,28 м2         (3.6) 

 

Визначаємо фронт пожежі: 

 

Фп.2 = 𝜋 ∙ 𝑅п.2 = 3,14 ∙ 2,68 = 8,42 м       (3.7) 
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Рис.3.2 – Схема розвитку пожежі на час прибуття підрозділів 

 

Визначаємо параметри розвитку пожежі на час введення сил та засобів. 

Визначаємо радіус розвитку пожежі: 

 

𝑅п.3 = 0,5 ∙ 𝑉л
табл ∙ 10 + 𝑉л

табл ∙ (𝜏вільн − 10)      (3.8) 

 

   𝑅п.3 = 0,5 ∙ 0,02 ∙ 10 + 0,02 ∙ (140,6 − 10) = 2,71 м  

 

Визначаємо площу пожежі: 

 

𝑆п.3 =
𝜋∙𝑅п.3

2

2
=

3,14∙2,712

2
= 11,53 м2        (3.9) 

 

Визначаємо фронт пожежі: 

 

Фп.3 = 𝜋 ∙ 𝑅п.3 = 3,14 ∙ 2,71 = 8,51 м     (3.10) 

 

Таким чином на момент завершення оперативного розгортання 

пожежею охоплено теплоізоляцію під штукатуркою на площі 11,53 м2 
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Рис.3.3 – Схема розвитку пожежі на час введення сил та засобів 

 

3.3.2. Розрахунок сил та засобів згідно тактичного задуму 

Визначаємо можливу площу гасіння на час завершення оперативного 

розгортання засобів по фронту розвитку пожежі: 

Оскільки hгас > Rп (5 > 2,71), то Sг = Sпож = 11,53 м2 

Визначаємо потрібну витрату води для гасіння пожежі по фронту 

гасіння: 

 

𝑄потр
гас = 𝑆гас ∙ 𝐼𝑠 = 11,53 ∙ 0,1 = 1,16 л/с     (3.11) 

 

Визначаємо потрібну кількість стволів РСК-50 на гасіння: 

 

𝑁Б
гас =

𝑄потр
гас

𝑄Б
=

1,16

3,7
= 0,3 – приймаємо 1 ствол «Б».    (3.12) 

 

Визначаємо загальну фактичну витрату води на захист: 

 

𝑄потр
зах = 𝑆зах ∙ 𝐼потр

зах = 𝑆зах ∙ 𝐼𝑠 ∙ 0,25 = 11,53 ∙ 0,1 ∙ 0,25 = 0,29 л/с  (3.13) 

 

Визначаємо потрібну кількість стволів РСК-50 на захист: 

 

𝑁Б
зах =

𝑄потр
зах

𝑄Б
=

0,29

3,7
= 0,08 – приймаємо 1 ствол «Б».    (3.14) 
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Визначаємо загальну фактичну витрату води на гасіння та захист: 

 

𝑄фак
заг = 𝑄фак

гас + 𝑄фак
зах = 𝑁Б

гас ∙ 𝑄Б + 𝑁Б
зах ∙ 𝑄Б    (3.15) 

 

𝑄фак
заг = 1 ∙ 3,7 + 1 ∙ 3,7 = 7,4 л/с 

 

Визначаємо ступінь водозабезпечення об’єкту на випадок гасіння 

пожежі в холодильнику. 

Водовіддача від кільцевої водопровідної мережі діаметром 150 мм, при 

тиску 0,4 МПа, складає 55 л/с. Таким чином при умові що Qмер = 55 л/с > 

𝑄фак
заг = 7,4 л/с приходимо до висновку, що водопровідна система здатна 

забезпечити об’єкт водою на випадок пожежі. 

 

Визначаємо кількість пожежно-рятувальних автомобілів що потрібні 

для подавання води на пожежі: 

 

𝑁П.М. =
𝑄ф

заг

𝑄н
=

7,4

0,8∙40
= 0,24 – приймаємо 1 ПРА.    (3.16) 

 

Визначаємо кількість особового складу, що потрібен для виконання 

всіх робіт на пожежі: 

 

𝑁о/с = 𝑁ГДЗС
гас ∙ 3 + 𝑁ПБ.ГДЗС ∙ 1 + 𝑁ГДЗС

зах ∙ 3 + 𝑁розг ∙ 1    (3.18) 

 

𝑁о/с = 1 ∙ 3 + 2 ∙ 1 + 1 ∙ 3 + 1 ∙ 1 = 9 осіб 

 

Кількість відділень, що потрібні для гасіння пожежі в приміщенні 

столярної майстерні: 
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𝑁відд =
𝑁о/с

𝑁о/с
відд =

9

4
= 2,25 – приймаємо 3 відділення.    (3.19) 

 

Висновок: таким чином, згідно з проведеного розрахунку сил та засобів 

для гасіння пожежі силами одного караулу ДПРЧ-51 та одного відділення 

ДПРЧ-52 буде достатньо. 

 

На основі розрахунків можемо побачити схему розташування сил та 

засобів на рис. 3.4. 
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Рис. 3.4 – Схема розташування сил та засобів 

 

3.3.3. Безпека праці при проведенні оперативних дій 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу згідно 

«Правил безпеки праці в органах і підрозділах МНС України»  необхідно: 
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При проведенні збору та виїзду за сигналом тривоги 

• Пожежно-рятувальні підрозділи зобов’язані прибути до місця 

пожежі у найкоротший час. Особовий склад підрозділу збирається швидко 

без метушні та займає місця в автомобілі згідно табелю розрахунку; 

• Забороняється рух автомобіля до повної посадки особового 

складу до кабіни водія. Після чого командири відділень подають команду для 

руху автомобіля; 

• Водій повинен знати район виїзду, знати ТТХ та ПТО на 

автомобілі, переконатися у зачинені всіх відсіків; 

• Начальник караулу керує оперативною роботою та особовим 

складом, та забезпечує виконання оперативного завдання; 

• Особовий склад караулу працює на пожежі згідно табелю 

оперативного розрахунку; 

• При недостатньому освітленні забезпечити його за допомогою 

додатковому освітленні автомобіля. 

При проведенні розвідки пожежі 

Розвідку пожежі керівник гасіння пожежі організовує одночасно у 

декількох напрямках.  

Під час розвідки визначають:  

• чи зупинений технологічний процес;  

• на яких поверхах та в яких апаратах виникла пожежа;  

• яке технологічне обладнання знаходиться в осередку пожежі та з 

яким обладнанням воно з’єднане комунікаціями;  

• наявність борошняного пилу і можливість його вибуху у 

приміщеннях та способи запобігання вибуху;  

• чи перекриті засувки на комунікаціях для запобігання 

поширенню вогню. 

При проведенні оперативного розгортання 

Під час прокладання рукавних ліній потрібно:  

• обирати найкоротший та найбезпечніший шлях прокладання; 
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• закріплювати рукавні ліні на висоті рукавними затримками; 

• при пошкодженні рукавів встановлювати затискачі; 

• за необхідністю нарощувати рукавні лінії у ствола. 

Забороняється: 

• прокладати рукавні лінії по пошкодженим ділянкам, гострим 

предметам а також в місцях розлитих їдких речовин; 

• загороджувати шляхи евакуації, проходи; 

• перекручування рукавів, заломів та ударів з’єднувальних головок. 

При проведенні робіт по рятуванню людей 

Рятування людей на пожежі проводиться з одночасним розгортанням 

сил і засобів для гасіння пожежі.  

При проведенні рятувальних робіт необхідно:  

• вжити заходів щодо попередження паніки, використовуючи 

технічні та інші можливості об’єкта і пожежно-рятувальних підрозділів;  

• залучити адміністрацію і обслуговуючий персонал;  

• викликати швидку медичну допомогу та у разі необхідності інші 

служби взаємодії;  

• надавати першу невідкладну медичну допомогу постраждалим 

силами особового складу пожежно-рятувальних підрозділів;  

• передбачити місця для розміщення людей, яких врятовано та 

евакуйовано. 

Пошук людей припиняється тільки після того, коли всі приміщення та 

місця їх можливого перебування перевірені на їх наявність та встановлено, 

що всі люди евакуйовані та врятовані з небезпечних зон. 

Під час гасіння пожеж 

Весь особовий склад що задіяний при проведенні оперативних дій на 

пожежі повинен бути у спеціальному одязі та спорядженні. Під час горіння у 

пустотах конструкцій будівель та вентиляційних каналах подаються водяні і 

пінні пожежні стволи та організується розкривання конструкцій будівель. 

Обстановка, що може скластися під час пожеж у холодильниках: 



48 
 

• деформація та обвалення стелажів, утворення в проходах завалів 

з товарів, що зберігаються, і зруйнованих конструкцій; 

• приховані осередки горіння; 

• сильне задимлення і погане освітлення приміщень, поширення 

вогню на верхні поверхи по ліфтових шахтах; 

• порушення кріплення теплоізоляційних плит до стінових 

конструкцій і їх обвалення; 

• пошкодження комунікацій і устаткування з холодоагентом може 

призвести до утворення в приміщеннях вибухонебезпечних сумішей і їх 

вибуху, виникнення окремих осередків горіння, отруєння та хімічних опіків 

особового складу. 

Ліквідування горіння на пожежі досягається:  

• дією на поверхню матеріалів, що горять, охолоджувальними 

вогнегасними речовинами; створенням у зоні горіння чи навколо неї 

негорючого газового або парового середовища;  

• створенням між зоною горіння і горючим матеріалом чи повітрям 

ізолюючого шару з вогнегасних речовин та негорючих матеріалів;  

• хімічним уповільненням реакції горіння (застосування 

порошкових, газових, аерозольних вогнегасних речовин). 
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Висновок 

В даній комплексній курсовій роботі був проведений аналіз пожежної 

небезпеки м’ясокомбіната «АПК-Інвест» Донецької області, Покровського 

району, с. Рівне. Було перевірено відповідність об’єкта вимогам діючих 

нормативних документів у сфері пожежної та техногенної безпеки, 

проаналізовані пожежовибухонебезпечні властивості речовин і матеріалів, 

які обертаються на м’ясокомбінаті, можливість утворення горючого 

середовища, можливі джерела запалювання та шляхи поширення полум’я, 

проведена класифікація газорозподільного пункту та чилеру холодильної 

установки за вибухопожежонебезпечними та пожежонебезпечними 

категоріями зовнішніх установок, визначені класи зон простору за ПУЕ, 

проаналізовано розвиток можливої пожежі, запропоновані дії щодо її 

ліквідації у холодильній установці, зроблені відповідні розрахунки сил та 

засобів. 

Проаналізувавши пожежну небезпеку м’ясокомбінату ми виявили, що: 

На м’ясокомбінаті обертаються наступні вибухопожежонебезпечні 

речовини і матеріали: 

 Природний газ; 

 Зріджений газ (пропан-бутан); 

 Кисень; 

 Пінополістирол (утеплювач холодильної камери); 

 Холодильне мастило Mobil EAL Arctic 220. 

В газовому господарстві через відсутність окисника у середині 

технологічних апаратів та трубопроводах утворення горючого середовища 

можливе тільки під час аварії. 

Найбільш характерними причинами виникнення пожеж у холодильних 

установка та газовому господарстві в цілому є – необережне поводження з 

вогнем, недотримання правил пожежної безпеки при проведенні вогневих 

робіт, розряди статичної електрики, коротке замикання, удари блискавки, 
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перегрів компресора, фрикційні іскри, екзотермічна реакція при взаємодії 

мастила з рідким киснем. 

В основному корпусі холодильника найбільшу пожежну небезпеку 

представляють горюче пакування та термоізоляція в стіні. Розміщення 

термоізоляції у стінках холодильника, захищених сталевими оцинкованими 

листами суттєво перешкоджає проведенню робіт з ліквідації пожежі. 

ГРП відноситься до категорії Аз, чилер холодильної установки – Дз. 

Класи зон простору за ПУЕ: 

 Чилер холодильної установки відноситься до пожежонебезпечної 

зона класу   П-III. 

 ГРП відноситься до вибухонебезпечної зона класу 2. 

Перевіряючи відповідність об’єкта вимогам діючих нормативних 

документів у сфері пожежної та техногенної безпеки, провели розрахунки 

для визначення ступеню ризику, вони показали що м’ясокомбінат ПрАТ 

«АПК-Інвест» відноситься до високого ступеню ризику. З цього ми можемо 

визначити, що планові заходи державного нагляду (контролю) у сфері 

техногенної та пожежної безпеки на цьому об’єкті здійснюються не частіше 

одного разу на два роки. Були виділенні певні недоліки, які порушують 

встановленні законодавством вимоги пожежної та техногенної безпеки, 

усунення яких збільшить рівень пожежної безпеки об’єкта. 

Проаналізувавши розвиток можливої пожежі, дійшли до висновку що 

згідно з проведеного розрахунку сил та засобів для гасіння пожежі силами 

одного караулу ДПРЧ-51 та одного відділення ДПРЧ-52 буде достатньо. 
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1. Виробнича будівля;

2. Будівля санітарної

обробки та

мехмайстерні;

3. Очисні споруди

виробничих стічних

вод;
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та протипожежного
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5. Резервуари для води,

місткістю 500 м3

(4шт.);

6. Резервуари для газу;

7. Трансформаторна

підстанція 6/0,4 кВ з

розподільчим

пристроєм;

8. КПП з охороною;

9. Дезінфекційний

бар’єр;

10. Спорудження ГРП з

вузлом розрахунку;

11. Майданчик огляду автотранспорту;

12. Майданчик стоянки виробничого автотранспорту;

13. Майданчик стоянки особистого автотранспорту;

14. Майданчик для сміттєвих контейнерів;

15. Спорудження біологічного очищення стічних вод;

16. Зупинка;

17. Складські приміщення №2;

18. Холодильник зберігання охолодженого м’яса;

19. Кишковий цех;

20. Естакада трубопроводів;

21. Пожежний гідрант (4 шт.);

22. М’ясопереробний цех.



Карта пожежної небезпеки
№ 
п/п

Пожежна небезпека Протипожежний захист

1. Пожежонебезпечні властивості речовин

1.1
Природний газ – горючий газ, КМПП: 4,5...13,5% 
(об.), tсз = 540°С

Контроль герметичності обладняння, підтримання 
робочих концентраційних парів, підтримання тиску 
і температури згідно технологічних вимог.1.2

Зріджений газ (Пропан-Бутан) – горючий газ, ρ = 
530-550 кг/м3, tсз = 466°С

1.3
Кисень – не горючий газ, який підтримує горіння, 
ρ = 1,144 г/см³

1.4
Пінополістирол – легкозаймистий матеріал, tз = 
310°С, tсз = 440°С

Не допускання проведення вогневих робіт.

1.5
Холодильне мастило Mobil EAL Arctic 220 – tз = 
290°С

Контроль герметичності обладнання, підтримання 
робочого тиску і температури згідно технологічних 
вимог.

1. Можливі місця утворення горючого середовища

2.1 Газове господарство
Недопущення пошкодження ущільнювачів фланцевих 
з’єднань, контроль параметрів тиску та температури в 
устаткуванні.

2.2 Чилер холодильної установки
Контроль параметрів температури мастила та 
герметичності обладнання

2.3 Камера холодильної установки Контроль за дотриманням правил пожежної безпеки

1. Джерела запалювання

3.1 Необережне поводження з вогнем
Заборона паління. Заборона користуватися відкритим
вогнем, очищення та екранування місця проведення
вогневих та зварювальних робіт

3.2 Фрикційні іскри
Застосовувати
інструмент, що не іскрить

3.3
Теплові прояви несправного
електрообладнання

Періодичний замір опору ізоляції кабельної продукцї,
влаштування електрообладнання згідно вимог ПУЕ

3.4
Розряди атмосферної та статичної
електрики

Заземлення обладнання, влаштування 
блискавкозахисту

3.5 Перегрів компресора
Контроль за температурою компресора та системою 
змащення

3.6
Екзотермічна реакція при взаємодії мастила з 
рідким киснем

Контроль за герметичністю обладнання

1. Шляхи поширення пожежі

4.1 По системі вентиляції
Встановлення вогнезатримуючих клапанів та
автоматичних засувок, автоматичне відключення 
систем вентиляції

4.2 По дзеркалу розлитої рідини Розташування компресорів у обмежувальних ємностях

4.3 По утеплювачу Застосування матеріалів, що не горять

1. Охорона праці людей та матеріальних цінностей

Розробка та відпрацювання планів евакуації на випадок НС. Проведення протипожежних 
інструктажів. Навчання персоналу діям при ліквідації НС. Контроль за концентрацією горючих 
газів у повітрі.

Схема газопостачання

Схема пожежної небезпеки

1.1

1.1

2.1

2.1

3.1 3.2 3.3

3.1

3.2

3.3



Розстановка сил та засобів для гасіння умовної пожежі 



Дякую за увагу!
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